

《92岁杨光荣亲历衡阳血战希望通过本报寻找战友》后续

本报和志愿者促成衡阳会战两名战友相见

67年后,老兵赴冀看望生死兄弟

崔永元策划的《我的抗战》栏目组将一起关注此事

12月4日本报“记忆”版(A12、A13版)报道了92岁河北邯郸老人杨光荣1944年参加衡阳会战的经历,同时,他希望通过本报寻找当年并肩作战的战友。巧合的是,当天,《新周刊》社长孙冕及湖南关爱老兵志愿者正在邵阳慰问抗战老兵。获悉杨光荣老人的心愿后,他们马上从湖南抗战老兵的资料中,找到了5位当年参加过衡阳会战的老人。在本报和志愿者共同推动下,5人当中,身体较好、来自湘潭的卢庆贻老人将于近日前往河北与杨光荣见面。

一个巧合 一个心愿

今年11月27日,孙冕在微博上吹响了援助抗战老兵的集结号,得到了许多人的支持。12月2日至4日,孙冕在湖南关爱老兵志愿者的陪同下,前往长沙和邵阳看望了15位抗战老兵,为他们捐赠了棉被、米油等物资和现金。

11月26日,由崔永元策划的大型纪录片《我的抗战2》来到长沙,带来了当年衡阳保卫战的纪录片《47天》。12月4日,本报刊登出这场战争的亲历者杨光荣的口述实录,《我的抗战》栏目组还转述了杨光荣老人寻找战友的心愿。当记者将杨光荣老人寻找衡阳会战战友的消息转告孙冕一行后,他们马上查询已掌握的湖南抗战老兵的资料,发现彭中荣、彭中志、刘俊明、刘吉星和卢庆贻五位老人都参与过衡阳会战。这五位老人中,住在湘潭县姜畲镇建中村的卢庆贻今年83岁,年纪最小身体状况也最好,他得知有个衡阳会战战友在河北邯郸后,也非常希望与他见面。

一段回忆 一个期待

由于杨光荣老人健康不佳,经本报沟通,卢庆贻同意前往邯郸看望他。考虑到卢庆贻家庭经济状况一般,湖南关爱老兵志愿者特地联系了长沙一家爱心企业,由这家企业出资承担他和儿子往返河北看望杨光荣的全部费用。央视《我的抗战》栏目组获悉卢庆贻将赴邯郸与杨光荣见面后,也表示将前往采访这次会面,拍摄的会面内容作为《47天》后续纪录片的素材。

在和记者协商会面事宜时,卢庆贻激动地讲述起了衡阳会战那段烽火岁月。他全部抗战经历都是在18岁以前。由于父亲长期在外谋生,8岁时母亲改嫁,卢庆贻从小与祖父相依为命。1940年祖父去世后不久,他在乡邻的介绍下,在次年报考国民党第十军驻长沙的无线电速成班,后来随军驻防衡阳,经历了那场惨烈的会战。

“历史总是要过去的,但忘记历史就等于背叛了自己。”卢庆贻感慨地说,当年衡阳会战的战友能活到今天的少之又少,希望早日在邯郸见到杨光荣,共同缅怀那段烽火岁月。 ■记者 甄荣



战前撤离和衡阳会战的资料图片。



卢庆贻老人在接受记者采访时,回忆当年的烽火岁月。

故事

他发出了衡阳会战的“最后一电”

虽然过去了67年,但卢庆贻仍能清楚地记得衡阳会战的每个日子。“我当时担负着军部与外界的通讯联系工作。由于衡阳的电台功率较小,与重庆方面的联络并不顺畅,只能通过芷江空军基地中转与重庆的联系,但具体电报内容,发报员是无法了解的。”

衡阳会战的“最后一电”,就是卢庆贻发往重庆的。卢庆贻在发出密码电报的数天后,从重庆出版的《大公报》上读到了方先觉军长的“最后一电”,方先觉在这封电报中说日军已经攻入城内,守军伤亡惨重,弹药和粮食都没有了,此电恐怕是最后一电,来生再见。卢庆贻

发出电报的第二天,在弹尽粮绝、没有外援的情况下,第十军与日军签订了停战协议。

卢庆贻说,此次停战协议,方先觉向日方提出了三个条件:保证官兵生命安全;收容治疗伤兵,郑重埋葬阵亡官兵;第十军保留建制,不出衡阳,就地驻防。“当晚,日方完全同意所有的条件。历时47天的衡阳会战,到这里算是落下了帷幕。”

卢庆贻在停战协议签订后不久,和军部所有的官兵一样,被日军俘虏了。几天后,他和十多名战友被日军押着去抢劫老百姓的财产,他们乘押日军不备逃出衡阳,跑到邵阳武冈投奔了国民党74军。

互动

抗战老兵,您有困难可拨本报热线

据介绍,目前国内有两个规模较大的关爱抗战老兵的民间团体,一个是关爱抗战老兵网,另一个是由原《瞭望东方周刊》知名记者孙春龙发起的龙越基金会。关爱抗战老兵公益团队是一个民间自发组织的志愿者队伍,致力于寻找和资助散落在全国范围内的参加过抗日战争的老兵。而龙越基金会除了给予抗战老兵精神和生活上的帮助外,还开

展接送老兵回家、整理抗战历史资料等工作。目前两个民间团体已经在国内找到了1300多名生活困难的抗战老兵,他们希望通过开展关爱老兵的活动,呼吁社会各界给予他们更多的关注与关怀。

生活困难的抗战老兵可以通过拨打本报新闻热线0731-84326110,告诉您个人的具体情况,本报将和志愿者尽最大努力帮助您。

007 专用摄像手表遭抢购

- 高清摄像
- 海量 U 盘
- 高清拍照
- 清晰录音

工厂直销价 **499元**

集摄像、录音、拍照、存储于一体的高清智能腕表,物超所值!

重要会议录音



重要现场采访录音



◆ 高清手表 DV

操作简便 / 小巧精致 / 美观实用

采用 SO 原装石英机芯,走时精准;超酷的外形设计适合各类人群佩戴;100 深度防水,深海潜水,游泳,洗澡皆可;表壳采用 904L 精钢打造,倍显品质。因其便于携带的特点是上班、教育、媒体、旅游、医疗、生活等领域的实用工具,深受广大用户青睐。

◆ 蓝宝石材质表面

本款手表的表面由一块蓝宝石制成,具有较高的硬度,清晰透亮,做工非常精细,更通透,清澈和明亮,表盘数字清晰可见。

◆ 904L 全精钢表身

本款手表,选用了独特的 904L 不锈钢打造。904L 应有极优异的抗腐蚀性,广为化学工业所选用。904L 是一种坚硬的超级合金,而且能够高度磨光,丝丝入扣。

◆ 500 万像素高清拍摄

行业顶尖设计,超清晰 500 万高清摄像

头,支持 DC 拍照和 DV 摄像功能。让您随时随地地想拍就拍,畅享便捷拍照的乐趣。

◆ 内置式麦克风

内置式麦克风隐藏于手表把头中间,可以应用于演播室、录音棚、广播电台、舞台演出、野外等任何场合录音。音头部分使用纯金镀膜片,具有低噪音、高感度输出等功能,可以精确复制极微妙的声音,并拾取传统传声器所不能拾取的高频信号。



/ 特别声明 /

禁止使用本摄像录音手表拍摄他人隐私、窃取他人私密信息、知识产权等行为,一切违法行为所造成的后果由使用人完全负责。

抢购热线
0731-84326371